RSI
s"i J, T‘ﬂ

»

N %

= of = R .

3 S UNIVERSITAT zu LUBECK

3 o INSTITUT FUR
THEORETISCHE INFORMATIK

Kapitel 36
SQL - Modellierung
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Lernziele von Kapitel 36

1. Das Konzept der Datenbank-Shell kennen
2. Die MySQL-Shell benutzen kénnen

3. E/R-Diagramme in eine relationale Datenbank umwandeln
koénnen

4. SQL-Datentypen kennen
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Was ist SQL?

» SQL steht fiir structured query language, deren Syntax
»angeblich menschenlesbar« ist.
» Sie erfillt drei Hauptfunktionen:

1. Sie stellt Befehle zur Verfligung, um Relationen und
Datenbanken (Ansammlungen von Relationen) zu erstellen und

zu verwalten.

von Dolly?«

» Die Sprache ist deklarativ. Das bedeutet, dass man bei
Anfragen angibt, was man gerne hatte, aber nicht, wie man
das berechnen sollte.

Sie stellt Befehle zur Verfiigung, um Eintrage in Tabellen
einzuftigen und zu Idschen.
Sie erlaubt es, Anfragen zu formulieren wie »Wer ist der Vater
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Prinzipielle Kommunikation mit einer Datenbank.

» Datenbanken werden von einem Datenbanksystem verwaltet.

» Das Programm, das die Verwaltung durchfiihrt, heiBt auch
manchmal Datenbankserver.

» Um mit dem Datenbankserver zu reden, wird eine
Datenbank-Shell benutzt. (Zur Erinnerung: Eine Shell ist ein
Programm, mit dem man dialogbasiert mit einem anderen
Programm spricht.)

» In der Datenbank-Shell gibt man SQL-Befehle ein, die an den
Datenbankserver tibermittelt werden. Die Antworten des
Servers zeigt die Shell dann an.
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Fallbeispiel: Ensembl-Datenbank.

» Die Ensembl-Datenbank ist eine grof3e Datenbank, die
vielfdltige molekularbiologische Informationen speichert.

» Der Ensembl-Server ist ein Computer irgendwo auf diesem
Globus, auf dem das MySQL-Server-Programm lauft und auf
dessen Festplatten die Daten lagern.

» Auf einem beliebigen Computer (zum Beispiel einem im
Rechnerpool) kann man nun die Datenbankshell mysg1l
starten und die Adresse des Ensembl-Servers angeben.

» Daraufhin hat man (nur lesenden) Zugriff auf alle Tabellen der
Ensembl-Datenbanken.

» Genauer verwaltet der Ensembl-Server viele Datenbanken und
jede enthalt wiederum viele Tabellen. Als Nutzer muss man
am Anfang eine dieser Datenbanken auswahlen, man arbeitet
dann nur noch mit den Tabellen dieser einen Datenbank.
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Start der MySQL-Shell.

» Das Programm mysqgl dient dazu, eine Verbindung zu einem
Datenbankserver aufzubauen.

» Es nimmt viele optionale Parameter, die man sich mittels
mysql --help alle anzeigen lassen kann.

» Auf den Prompt hin kann man nun SQL-Befehle eingeben.

» Ntzlich sind dort die Hoch- und Runterpfeiltasten, um die
letzten eingegebenen Befehle nochmal zu betrachten.

» Befehle sollte man mit einem Semikolon (wie in Java)
abschliefen.

Die wichtigsten Optionen sind:

-host= Dieser Option sollte der Name des Servers folgen (bei
Ensembl beispielsweise ensembldb.ensembl.org).

—user= Dieser Option sollte der Name des Benutzers folgen, auf
dessen Account man sich einloggen moéchte (bei Ensembl
beispielsweise anonymous).
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Beispiele fuir den Verbindungsaufbau mit zwei Kapitel 36

sQL -
Datenbanken. Modellierung
36.1 Einfihrung zu SQL
. . SQL zur Kommunikation
Verbindung mit Ensembl aufbauen » Die MysQL-shell
Erste Schritte
murmel:~ tantau$ mysgl \ 36.2 Erstellen einer
--host=ensembldb.ensembl.org —--user=anonymous ifxx&ww
Welcome to the MySQL monitor. Commands end with ; or \g. Datenbank
Anlegen einer Datenbank
mysql> Anlegen von Tabellen
Loschen
Verbindung mit einem Datenbankserver der Uni 368

murmel:~ tantau$ mysgl \
—--host=theogate.tcs.uni-luebeck.de \
——-user=tantau —--password
Enter password: xx*xk*x*x
Welcome to the MySQL monitor. Commands end with ; or \g.
mysql>

Die Backslashes an den Zeilenenden bedeuten, dass es dort
eigentlich keinen Zeilenumbruch geben darf (der Text hat aber
einfach nicht auf eine Zeile gepasst).



Erste nitzliche Befehle. Kapitel 36

SQL -
Auswahl der Datenbank. Modellierung

36.1 Einfihrung zu SQL
SQL zur Kommunikation

Wenn man zum ersten Mal mit einem Datenbankserver verbunden pre QL hel
» Erste Schritte
ist, dann sind folgende Befehle niitzlich:

36.2 Erstellen einer

. . . . . Datenbank

» Der status; Befehl gibt jede Menge (meist unverstandliche) Vo E/f-Modell zur
Datenbank

Informationen liber den aktuellen Zustand der Verbindung Anlegen einer Datenbank
mit dem Server. Anlegen von Tabellen

Léschen
» Der show databases; Befehl liefert eine Liste aller
Datenbanken, die der Server verwaltet. Ein Server kann also
mehrere Datenbanken verwalten, die ihrerseits viele Tabellen
enthalten.

36-9

» Deruse database; macht eine Datenbank zur aktiven
Datenbank. Alle weiteren Befehle beziehen sich auf diese
Datenbank.

Dabei ist database der Name einer der Datenbanken, die bei
show databases aufgelistet werden.



Erste nitzliche Befehle. Kapitel 36

) saL -
Beschreibung der Tabellen. Modellierung

36.1 Einfihrung zu SQL
SQL zur Kommunikation
Die MySQL-Shell
» Erste Schritte

36.2 Erstellen einer
Datenbank
Vom E/R-Modell zur
Datenbank

Hat man mittels use database; eine Datenbank auf dem Server Anlegen einer Datenbank
. . . . . Anlegen von Tabellen
ausgewabhlt, dann sind folgende Befehle weiter niitzlich: Loschen
» Der show tables; Befehl liefert eine Liste aller Tabelle, die in 3610

der Datenbank vorhanden sind.

> Derdescribe table; liefert eine Beschreibung der Spalten
(Attribute) der Tabelle table.



Erste nitzliche Befehle. Kapitel 36
Anzeigen einer Tabellen. ﬁ/\%Ld;IIierung

36.1 Einfihrung zu SQL
SQL zur Kommunikation

Die MySQL-Shell
» Erste Schritte
Ist man an einer bestimmten Tabelle interessiert, dann kann man 362 Erstellen einer
sich ihren Inhalt mit folgendem Befehl anschauen: vom E/RModellzur
> select count () from table; zeigtan, wie viele Zeilen die Moo von oot

Loschen

Tabelle table hat.
> select + from table; zeigt den gesamten Inhalt der Tabelle
an.
> select * fromtable limit 10; zeigt nur die ersten 10
Zeilen der Tabelle an.
Der se1lect-Befehl kann noch viel mehr, ihm sind noch zwei Kapitel
gewidmet.
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Wiederholung: Entitatstabellen enthalten Entitaten mit
ihren Attributen.

Fir jeden Entitatstyp gibt es in der Datenbank eine Tabelle.

Diese enthalt fiir jede Entitat eine Zeile.
Die Spalten sind die Attribute der Entitat.

Ein Spalte, anhand derer man die Entitat eindeutig
identifizieren kann, heif3t Schltisselattribut oder einfach nur

>

>

| 4

>

Schliissel.
Beispiel

Name Farbe
Dolly weifd
Max schwarz
Peter schwarz
Flauschi beige

Fell

lockig
wuschelig
wuschelig
glatt
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Wiederholung: Relationshiptabellen enthalten Tupel von
Entitatsschllsseln.

» Fir jeden Relationshiptyp gibt es in der Datenbank wieder
eine Tabelle.

» Diese enthdlt fir jede Relationship eine Zeile.
» Die Spalten sind die Schlissel der beteiligten Entitatstypen.

Beispiel
Die Tabelle des Relationshiptyps »habenx.

Schafs-Name Gen-Name

Dolly Asthma-Gen
Dolly Intelligenz-Gen
Max Asthma-Gen

Peter Intelligenz-Gen
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Wie legt man eine Datenbank in SQL an?

» Zundchst baut man einer Verbindung zum Datenbankserver
auf.

» Nun benutzt man aber nicht den use-Befehl, um eine
Datenbank auszuwahlen, sondern den
create database-Befehl.

» Dann kann man beginnen, fiir jeden Entitatstyp und fiir jeden
Relationshiptyp eine Tabelle anzulegen.

murmel:~ tantau$ mysqgl \
—-host=theogate.tcs.uni-luebeck.de --user=tantau

Welcome to the MySQL monitor. Commands end with ; or \g.

mysgl> create database molecular_sheep;

mysgl> use molecular_sheep;

Database changed

mysql>
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Wie legt man Tabellen an?

In der aktuellen Datenbank kann man eine Tabelle wie folgt
anlegen:

mysql> create table schaf (
name char(20) primary key,
farbe char(20),
fell char(20)

)i

mysql> create table stall (
nummer integer primary key,
groesse float

)i

mysql> create table liegt_in (
name char (20),
nummer integer

)i
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Syntax des Create-Befehls.

v

v

v

v

Dem create table-Befehlfolgt der Name der Tabelle.

Danach kommen in Klammern die Attribute der Tabelle.

Jedem Attribut folgt der Typ des Attributs (anders herum als in

Java).

Die wichtigsten erlaubten Typen sind:

>

YV VY VY VY VY VY VvVVvYYy

tinyint ist ein 8-Bit Integer

int ist ein 32-Bit Integer

bigint ist ein 64-Bit Integer

double ist eine 64-Bit Gleitkommzahl

time, date Zeit und Datum

char (n) ist ein String der Lange n < 255

varchar (n) ist ein String der Ldnge maximal n < 255
text ist ein String der Lénge maximal 65535
longtext ist ein String der Lange maximal 4GB.

blob (binary large object) ist ein (rotes blubberndes) Ding der
GrolRe maximal 65536 Byte.

longblob ist ein Ding der Groe maximal 4GB.
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Wie fligt man etwas in eine Tabelle ein? Kapitel 36
SQL -
Modellierung

36.1 Einfihrung zu SQL
SQL zur Kommunikation

Die MySQL-Shell
Erste Schritte
Man kann Werte in eine Tabelle wie folgt einfiigen: 362 Ertellen einer
atenbank
. . Vom E/R-Modell zur
mysgl> insert into schaf Datenbank
values ("Dolly","weiss", "lockig"), .iﬁﬁﬁﬁﬁﬁlﬁ“
("Flauschi™", "schwarz", "wuschelig"), Léschen

("Peter", "schwarz", "wuschelig");
mysgl> insert into stall
values (1,50.0),
(5,25.0);
mysgl> insert into liegt_in
values ("Dolly", 1),
("Flauschi", 5);
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Wie 16scht man Dinge aus einer Datenbank? Kapitel 36
SQL -
Modellierung

36.1 Einfihrung zu SQL
SQL zur Kommunikation

Die MySQL-Shell
» Um die ganze Datenbank zu I6schen, schreibt man Erste Schritte
36.2 Erstellen einer
mysql> drop database molecular_sheep; Datenbank
Vom E/R-Modell zur
Datenbank
» Um eine Tabelle zu I16schen, schreibt man Q:::g::j;":;fl::z:"k

» Loschen
mysgl> drop table liegt_in;
36-18

» Um einen Eintrag aus einer Tabelle zu 16schen, schreibt man:

mysgl> delete from schaf
where name = "Dolly" and farbe =
"weiss";
Wir werden spater noch sehen, dass dies hier nur ein Spezialfall
ist. Man kann allgemein Anfragen benutzen zum Loschen.



Zusammenfassung Kapitel 36
SQL -
Modellierung

36.1 Einfihrung zu SQL
SQL zur Kommunikation

1. Eine Datenbank-Shell wie my s dient dazu, eine Emescne
Kommunikation mit einem Datenbank-Server herzustellen. 362 Ertellen einer

2. Die Sprache SQL dient dazu, Datenbank zu verwalten und Dotz
Anfragen zu formulieren. e

3. Datenbanken und Tabellen kann man mit den Befehlen Sionen
create, insert, drop Und delete verwalten. 36-19

¥ H.P. Gumm, M. Sommer.
Einfiihrung in die Informatik, Oldenbourg Verlag, 2004.
Kapitel 10.3
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